

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Чистовой Любови Николаевны на тему  
**«Формирование ответственного отношения младших школьников к своим обязанностям во взаимодействии семьи и школы»**, представленной  
на соискание ученой степени кандидата педагогических наук в  
диссертационный совет 33.2.011.01 на базе ФГБОУ ВО «Мордовский  
государственный педагогический университет имени М.Е. Евсеевьева» по  
специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования

Диссертационное исследование Чистовой Л.Н. посвящено решению актуальной проблемы формирования ответственного отношения младших школьников к своим обязанностям во взаимодействии семьи и школы. В современном обществе нередко наблюдается недостаток у детей понимания и осознания своих ответственостей как в семье, так и в школе. Это может проявляться в различных аспектах жизни младших школьников, таких как невыполнение домашних заданий, неучастие в семейных делах, игнорирование правил и обязанностей в школьной жизни и др.

Формирование ответственного отношения у младших школьников имеет важное значение для их личностного развития и успешной адаптации в обществе. Ответственность помогает детям развивать навыки планирования, организации и самодисциплины, а также способствует развитию уверенности в своих силах и умении справляться с трудностями. Кроме того, умение брать на себя ответственность за свои обязанности влияет на формирование позитивных взаимоотношений с родителями, учителями и сверстниками. Ответственные дети ощущают себя частью семьи и школьного сообщества, что способствует их интеграции и участию в общих делах.

Научная новизна исследования, состоящая в конкретизации понятия «ответственное отношение младших школьников к своим обязанностям», разработке и обосновании модели формирования ответственного отношения младших школьников к своим обязанностям во взаимодействии семьи и школы, включающей теоретические положения, принципы, критерии и педагогические технологии, не вызывает сомнений. Автореферат содержит грамотно сформулированные положения, которые подтверждаются в представленном тексте.

Теоретическая значимость результатов исследования, представленных в работе, убедительно обоснована. Теоретические подходы к процессу формирования ответственного отношения младших школьников к своим обязанностям во взаимодействии семьи и школы конкретизируют и расширяют научные представления об особенностях взаимодействия всех участников воспитательного процесса.

Необходимо отметить практическую значимость исследования, которая заключается в выявлении положительного влияния результатов исследования на формирование ответственного отношения младших школьников к своим обязанностям во взаимодействии семьи и школы, за счет внедрения модели

формирования ответственного отношения младших школьников к своим обязанностям во взаимодействии семьи и школы, а также педагогических условий успешной реализации рассматриваемой модели.

Описание проведенного исследования в диссертации имеет логичную структуру и обоснованное представление. Достоверность и объективность результатов исследования не вызывает сомнений и отражаются в 18 публикациях, из которых 6 статей опубликованы в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Содержание автореферата исчерпывающе раскрывает научный замысел и ход исследовательской работы. Стиль изложения, логика и форма представления материала в автореферате полностью соответствуют основным требованиям.

Диссертационное исследование Чистовой Л.Н. на тему «Формирование ответственного отношении младших школьников к своим обязанностям во взаимодействии семьи и школы» является завершенным исследованием, сформулированные задачи решены в полном объеме на достаточном научном и теоретическом уровне, соответствует требованиям п. 9-14 Положения «О Порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Чистова Любовь Николаевна заслуживает присуждения искомой научной степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1 - Общая педагогика, история педагогики и образования.

Отзыв подготовил:

Профессор кафедры безопасности в ЧС  
Уральского института ГПС МЧС России  
к.п.н., доцент

« 7 » 2023 г.

Н.П. Мураев

Подпись руки Николая Павловича Мураева подтверждаю:

Начальник отдела кадров  
Уральского института ГПС МЧС России,  
подполковник внутренней службы



А.А. Щеглова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский институт Государственной противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий»

620062, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Мира, д. 22.

Тел. (343) 360-80-46; E-mail: myrnik@yandex.ru